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Comprension lectora

Eclipse

Cuando Fray Bartolomé Arrazola se sintid
perdido aceptd que ya nada podria salvarlo.
La selva poderosa de Guatemala lo habia
apresado, implacable y definitiva. Ante su
ignorancia topografica se sentdé con
tranquilidad a esperar la muerte. Quiso
morir alli, sin ninguna esperanza, aislado,
con el pensamiento fijo en la Espaia
distante, particularmente en el convento de
Los Abrojos, donde Carlos Quinto
: ¥ condescendiera una vez a bajar de su

N R N e ® eminencia para decirle que confiaba en el
celo religioso de su labor redentora.

Al despertar se encontré rodeado por un grupo de indigenas de rostro impasible que
se disponia a sacrificarlo ante un altar, un altar que a Bartolomé le parecié como el
lecho en que descansaria, al fin, de sus temores, de su destino, de si mismo. Tres afios
en el pais le habian conferido un mediano dominio de las lenguas nativas. Intenté algo.
Dijo algunas palabras que fueron comprendidas. Entonces florecié en él una idea que
tuvo por digna de su talento y de su cultura universal y de su arduo conocimiento de
Aristoteles. Recordd que para ese dia se esperaba un eclipse total de sol. Y dispuso, en
lo mds intimo, valerse de aquel conocimiento para engafiar a sus opresores y salvar la
vida. -Si me matdis -les dijo- puedo hacer que el sol se oscurezca en su altura.

Los indigenas, lo miraron fijamente y Bartolomé sorprendid la incredulidad en sus ojos.
Vio que se produjo un pequeiio consejo, y esperd confiado, no sin cierto desdén. Dos
horas después el corazon de Fray Bartolomé Arrazola chorreaba su sangre vehemente
sobre la piedra de los sacrificios (brillante bajo la opaca luz de un sol eclipsado),
mientras uno de los indigenas recitaba sin ninguna inflexion de voz, sin prisa, una por
una las infinitas fechas en que se producirian eclipses solares y lunares, que los
astrénomos de la comunidad maya habian previsto y anotado en sus cédices sin la

valiosa ayuda de Aristételes.
(El eclipse - Augusto Monterroso)
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1. Contesta a las siguientes cuestiones

e Lateoria de Aristételes respecto a la teoria de los astronomos mayas.

A) Alcanzé mayor precision cientifica.

B) Tuvo menor trascendencia tedrica.

C) Logrdé expandirse por la escritura alfabética.
D) Propicid el origen del pensamiento filoséfico.

e La palabra subrayada en "Al despertar se encontré rodeado por un grupo de
indigenas de rostro impasible" puede reemplazarse por:

A) Inexpresivo.
B) Impenetrable.
C) Impredecible.
D) Indeseable.

e Con respecto a los eclipses en el texto se produce una convergencia cultural
entre:

A) El conocimiento ancestral indigena y el conocimiento aristotélico.
B) Las practicas religiosas y los rituales de muerte.

C) La incredulidad indigena y la arrogancia de la cultura europea.

D) El talento universal y la ignorancia de los indigenas.

o La 'piedra de los sacrificios' mencionada en el texto corresponde a:

A) Una invencion del narrador.

B) Un elemento sagrado.

C) Una alucinacién de Fray Bartolomé.
D) Un elemento de la topografia.

e Lanarracion de Monterroso tiene como titulo 'El Eclipse’ porque:

A) Su interés es mostrar el momento en que ocurre un ecplise.

B) Asocia el eclipse, como fendmeno natural, con su sentido cultural.

C) Quiere resaltar el caracter mitico y religioso de los eclipses.

D) Su propdsito es explicar como influye un eclipse en la muerte de alguien.

e
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Determinantes posesivos y demostrativos
e Escribe el determinante demostrativo correcto.
1. rosas de aqui son las que mejor huelen.
2. Pasame plato de ahi.
3. No me gusta falda que esta colgada alli.
4. ¢Qué vas a hacer noche?
5. mafiana se despertd con una extrafa sensacion.
e Utiliza en las siguientes oraciones el demostrativo adecuado:
1) coche es mio (cerca)
2) casa es de mis padres (dist. media)
3) jarron es chino (cerca)
4) rascacielos es el hotel mas alto del mundo (lejos)
5) barca es la que nos recogera en una hora (lejos)
6) iglesia es la mas bonita de la ciudad (cerca)
7) avion aterrizard en cinco minutos (lejos)
8) nifia es la hija de mi hermano (cerca)
9) es el examen que suspendid (cerca)
10) montafia estd nevada (lejos)

e
Tema XII.- Determinantes demostrativos y posesivos. Uso de la ‘g’ 3



p L CEPER “Eloy Vaquero” .
AMBITO COMUNICACION ARFA DE LENGUA

122 Sesion Evaluacion Bloque Temadtico.- 2

® Pon el determinante posesivo adecuado en el género y numero indicado
entre paréntesis:

1) casa es preciosa (12 persona singular)

2) profesores son maravillosos (12 persona plural)

3) amigos son divertidos y agradables (22 persona plural)

4) He recogido cosas del coche (22 persona singular)

5) ________motos son las mas veloces (32 persona plural)

6) caras son un poema (22 persona plural)

7) Esas chicas tienen ideas muy claras (32 persona plural)
8) ideas son erréneas (22 persona plural)

9) Anoche, Laura me pregunto por hijos (12 persona plural)
10) gato es el mas bonito (12 persona singular)

11) perro esta un poco nervioso (22 persona singular)

12) ponencia fue un desastre (32 persona singular)

13) Sinlugaradudas, _ casas son las mas bonitas (12 persona plural)
14) _____dibujos eran horrorosos (32 persona plural)

15) Decia que casa estaba encantada (32 persona singular)

16) Parecia que equipos eran mas fuertes (22 persona plural)
17) avion estd en el aeropuerto (12 persona singular)
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Elige la respuesta correcta

1 C Pedro hizo gestos con los C Pedro hizo jestos con los C pedro hizo gestos con los
brazos. brazos. brazos.

2 C om jestor hizo gestos “ E gestor hizo gestos C m gestor hizo jestos
enérgicos. enérgicos. enérgicos.

3. |0 Jesticular es hacer gestos. C Gesticular es hacer gestos. C Gesticular es hacer jestos.

a “ la jestacion fue de nueve “ la gestasion fue de nueve “ la gestacion fue de meses
meses. meses. meses.

5 © Por llevarlo en brazo es © Por llevarlo en brazo es © por llevarlo en braso es
jestatorio. gestatorio. gestatorio.

6 “ om gestor estaba en su ol jestor estaba en su © | gestor estaba en su
gestoria. gestoria. jestoria.

7 C om jestero hace muchos T E gestero hace muchos C g gestero hace muchos
gestos. gestos. jestos.

3 “ la gesta del gestor fue “ la jesta del gestor fue “ la gesta del jestor fue
buena. buena. buena.
C om gesticuloso hace r . . - —_—

9. El gesticuloso hace jestos. El jesticuloso hace gestos.
gestos.

10 “ la jestora gesticulé en la “ la gestora jesticuld en la “ la gestora gesticulé en la
oficina. oficina. oficina.

e Introduce ‘g’ o j’

Te__ ido
Co in
Ob__ eto
Va___illa
Ti era
Me__ illa
Le_ ia
Pere__il
Re_ ional
An el
Di erir

Su___ etar
Mon___ e
Cru___ir
efe
___ ersey
____inete
_____eringuilla
ilguero
____irafa
Su___ etar
Te___er
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